



*Самый
большой
шахтерский
храм
России.*

*Фото
Ярослава
Беляева.*

- в послевоенные годы, в годы становления нашей экономики...

Между прочим, панихиду по погибшим шахтерам служат тут каждое воскресенье. И каждое воскресенье здесь не иссякает людской поток. В череду прихожан в основном женские лица: жены, матери, невесты, сестры...

- Бывает, приходят женщины с документами и просят вписать своего близкого в памятные книги, - рассказывает отец Максим. - Вот недавно одна была. «У вас, - говорит, - в книге памяти пробел, мой муж, погибший на шахте, там не значится». Мы смотрим подтверждающие документы и, разумеется, вносим фамилии таких людей в список.

Одновременно в помещении храма Рождества Христова могут вместиться 2500 прихожан. Говорят, в дни великих церковных праздников так и бывает: храм заполняется вплотную. Ну, а в обычные дни сюда нередко приезжают паломники. Помимо религиозного чувства, людей влечет к этим стенам и простое человеческое любопытство. Служители храма никому не отказывают в гостеприимстве. Экскурсии для паломников проводят студенты семинарии, открытой при храме. К слову сказать, недавно здесь ввели в программу обучения дополнительный иностранный язык - итальянский. Так что помимо привычных пяти языков - латынь, древнегреческий, старославянский, английский, французский, тут будут изучать еще и язык пап. Как пояснил отец Максим, в планах семинарии - развитие обменного обучения, предоставление студентам возможности продолжить свое образование за границей.

Ольга ШТРАУС.

Храм памяти

В августе нынешнего года, в канун Дня шахтера, в Кузбассе будет освящен самый большой шахтерский храм России - собор Рождества Христова, открытый год назад в Новокузнецке.

Как ожидается, освятить этот храм прибудет патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Событие неординарное не только для православной церкви, но и для светского населения Новокузнецка. Ведь выстроенный на народные деньги храм этот - символ неугасимой памяти людей о самом дорогом - о своих близких, погибших на шахтах Кузбасса.

...Он расположен в окраинном районе Новокузнецка - там, где микрорайон Байдаевка сливается с поселком Абашево. Золотые купола этого величавого сооружения видны издали. Адрес - улица Зыряновская - человеку знающему тоже говорит о многом. В 1997 году неподалеку отсюда, на шахте «Зыряновская», произошла страшная трагедия: она унесла 67 шахтерских жизней. Именно тогда власти региона обещали родственникам погибших построить храм в память о безвременно ушедших сыновьях, мужьях, отцах, братьях... Говорят, в районе, прилегающем к этому храму, нет ни одной семьи, которой не коснулась бы трагедия.

Люди всем миром собирали деньги на строительство. Однако цена вопроса оказалась очень высока. Фундамент залили еще в 2000 году, но вскоре стройку пришлось заморозить... Возобновить сооружение храма удалось только спустя восемь лет.

Зато сегодня это культовое здание по праву считается одной из главных достопримечательностей Новокузнецка.

Если взглянуть на него с высоты птичьего полета (что на

самом деле не так просто, ведь высота главного купола 49 метров!), увидишь, что очертания здания напоминают корабль. Это глубоко символично. Как подчеркнул отец Максим, любезно согласившийся провести для меня, человека сугубо светского, экскурсию по храму, «корабль означает, что все мы плывем на одном судне по морю страстей человеческих, в пучине греховной».

Удивляюсь: а как же проводятся здесь службы, если храм еще не освящен? Оказывается, для таких случаев существует антиминос («вместо престолы») - так называется специальный плат с зашитыми в него частицами святых мощей. Он в храме Рождества Христова имеется, и это - как лицензия от православной церкви, дающая право исполнять службы.

Грандиозное сооружение (девять куполов, колокольня высотой в 52 метра с величественной звонницей на девять колоколов) производит не менее внушительное впечатление и внутри. Главный иконостас размером почти с пятиэтажный дом содержит 170 икон. Написанные столичными художниками, они украшены ювелирно выполненными окладами: тут и резьба, и чеканка по серебру, и отделка сусальным золотом... Говорят, мастера трудились над внутренним убранством храма более двух лет, работы шли и в России, и в Германии, а потом всю эту красоту по частям доставляли в Новокузнецк.

К слову сказать, фасады и крестильные храма украшают мозаичные иконы, а стены - ручная роспись, площадь ко-

торой - 2,5 тысячи квадратных метров. Примечательно, что среди икон, воспроизведенных здесь, есть две, которые особенно дороги кузбассовцам. Первая - «Покров Пресвятой Богородицы над землей Кузнецкой» (считается, что она оберегает нас от всяческих напастей), а вторая - лик великомученицы Варвары, покровительницы горняцкого труда.

Отдельного разговора заслуживают и купола храма. Они - точная копия куполов храма Христа Спасителя в Москве, а потому внешне этот собор кажется родным братом столичного.

Но главная святыня храма хранится в приделе ве-

ликомученицы Варвары. Это так называемый памятный канун, то есть специальный панихидный стол, на котором собраны книги памяти с записями имен и фамилий всех горняков, погибших на территории Кузбасса начиная с 1920 года. В этих книгах - более 15 тысяч фамилий. Есть среди них и японские, немецкие, венгерские... «Бог сам разберется, кому что воздать, - замечает отец Максим, видя мое недоумение («имена иноверцев в святыне православного храма?!»). И поясняет: ведь эти люди, будучи военнопленными, добывали уголь Кузнецкой земли, быть может, в самое суровое время